

но и практически. Ознакомившись наглядно и опытно съ веденіемъ учебно-воспитательного дѣла, онъ разумно и сознательно могли начать обученіе въ начальныхъ школахъ.

ОПИСАНИЕ ХРАМА СВЯТОГО ВАСИЛІЯ ВЕЛИКАГО, ЧТО НА Р. УДИМЪ, ВЪ УСТЮЖСКОМЪ УѢЗДѢ. (*)

1. Краткая исторія церкви до построенія нынѣ существующей.

Въ пятидесяти пяти верстахъ отъ г. Устюга, внизъ по Сѣверной Двинѣ, и въ семи верстахъ отъ впаденія съ лѣвой стороны въ эту рѣку рѣчки Удимы, на высокой крутой горѣ находится церковь св. Василія Великаго, далеко виднѣющаяся изъ окрестныхъ деревень.

Время и случай первоначального построенія церкви неизвѣстны. Народное преданіе указываетъ на уроцище „Чудино“, находящееся саженяхъ въ 50 на югозападъ отъ нынѣшняго храма, какъ на мѣсто первоначальной церкви. Очень можетъ быть, что возникновеніе церкви относится къ древнѣйшимъ временамъ, когда русскіе еще начинали селиться среди языческой Чуди, занимавшей весь сѣверъ Европейской Россіи. Но въ настоящее время на мѣстѣ прежняго храма крестьянскія поля, и нѣтъ никакихъ признаковъ постройки. Письменная свѣдѣнія, сколько ихъ удалось намъ собрать, не восходятъ раньше 1625 года. Въ „Актахъ Холмогорской и Устюжской епархій“, (**) въ книгѣ II-й помѣщена подъ № XXIX: „книга сбора церковной дани, десятины и пошлины съ монастырей и церквей на Устюгѣ и въ Устюжскомъ уѣздѣ“—1625 года, января, отъ временъ митрополита Ростовскаго, Ярославскаго и Великоустюжскаго Варлаама. Въ этой книгѣ объ Удимской церкви сказано: „съ Удимы васильевскій попъ дани платить 80 бѣлъ, обѣзду 8 алт. 2 д., за кормъ десятильнику 5 бѣлъ, людемъ—2 бѣлки, пошлина десятильнику—5 алт., доводчику пошлина и обѣзду—5 алт., писчая бѣлка; за кормъ алтынъ; и всего рубль 30 алт.“ Изъ этого документа видно, что тогда церковь св. Василія Великаго уже существовала и находилась въ вѣдѣніи Ярославскихъ митрополитовъ. По количеству сборовъ, при сравненіи съ другими, указанными въ документѣ церквами, Удимская церковь можетъ быть причислена къ разряду „помыше среднихъ“. Такжѣ и въ слѣду-

(*) Свѣдѣнія объ этой церкви собраны мѣстнымъ священникомъ В. Ильинскимъ. Нѣкоторые дополненія къ нимъ сдѣланы мною. И. С.—овъ.

(**) Изданіями Археографической Комиссіей.

ющемъ XVIII столѣтіи, (какъ видно изъ напечатанной Н. И. Суворовыи въ Волог. Епарх. Вѣдом. 1872 года „окладной книги Великоустюжской епархіи“) церковь платила значительную церковную дань: въ 1755 году—6 руб. 73 коп. Изъ выписей изъ писцовыхъ книгъ извѣстно, что въ 1651 году сгорѣлъ бывшій въ Васильевскомъ приходѣ храмъ св. Пророка Божія Илії съ трапезою, а въ 1685 году были уже двѣ деревянныя церкви: одна во имя св. Василія Великаго съ трапезою, другая—въ честь Божіей Матери „Одигитріи“ съ придѣломъ свв. мучениковъ Флора и Лавра. Можетъ быть Одигитріевскій храмъ построенъ былъ вмѣсто сгорѣвшаго Ильинскаго. Изъ документа въ вышеупомянутыхъ „Актахъ“ (LX), видно, что въ 1682 году церковь Одигитріевская уже существовала (*). Въ гражданскомъ отношеніи церковь числилась по прежнему дѣленію сначала въ Сольвычегодскомъ, потомъ въ Устюжскомъ уѣздѣ въ Алексинскомъ станѣ. Затѣмъ свѣдѣній о церкви не имѣется до 1743 года. Въ этомъ году была произведена опись церкви священниками Устюжскаго Прокопіевскаго собора Силою Ивановымъ и Сольвычегодскаго—Василіемъ; въ описи сказано, что храмозданная грамота на устройство Успенскаго холоднаго храма дана въ 1735 году, а освященъ храмъ въ 1736 году *келаремъ* Великоустюжскаго собора свящ. Василіемъ Лазаревымъ, а на построеніе теплого храма св. Василія Великаго—храмозданной грамоты не имѣлось. Объ церкви были деревянныя. Въ 1794 году вмѣсто теплой деревянной церкви была заложена каменная во имя св. Василія Великаго, но неизвѣстно, чтосталось съ деревянною Василіевскою церковью; объ Успенской же извѣстно, что она сгорѣла. Постройка каменнаго храма вмѣсто двухъ деревянныхъ продолжалась 13 лѣтъ; въ нижнемъ тепломъ храмѣ престолъ былъ освященъ только въ 1807 году, 29 іюня, а въ верхнемъ холодномъ—Успенскомъ—въ 1830 году 19 октября. Въ 1852 году, съ разрѣшеніемъ епископа Вологодскаго Евлампія, въ трапезѣ нижнаго храма по правую сторону усердіемъ приходскаго крестьянина Ивана Петрова Манакова устроенъ придѣлъ во славу Покрова Пресвятой Богородицы. Въ 1830 году была построена въ связи съ церковью и колокольня, существовавшая до 1875 года, когда она была передѣлана, оказавшись малопомѣстительною для вновь привезенного колокола.

Въ приходѣ доселѣ сохраняются назидательныя преданія о двухъ сборщикахъ на построеніе каменнаго Удимскаго

(*) Въ документѣ сказано: дана новоставленая память на Удиму пречистенскому пономарю Никитѣ; новоставленыхъ пошлии взято 8 алт. 2 д.

храма. Одинъ изъ сборщиковъ былъ приходскій крестьянинъ Василій Ив. Шергинъ, впослѣдствіи монахъ Соловецкой обители Веніаминъ. Странствуя по Россіи, онъ зашѣлъ въ одинъ домъ отдохнуть и почевать. Хозяинъ дома сталъ его разспрашивать успѣшно ли идетъ его сборъ; — по простотѣ своей сборщикъ сказаль, что сборъ идетъ очень хорошо, и скоро замѣтилъ, что хозяинъ дѣлаетъ какіе то знаки своимъ сыновьямъ. Предугадывая недобро для себя, сборщикъ началъ въ душѣ своей призывать въ помощь угодника Божія, для храма коего онъ трудился, и надежда па заступничество св. Василія Великаго не обманула его. Ночью, когда онъ, не имѣвъ повода ранѣе удалиться отъ хозяина, лежалъ уже на печи, со страхомъ ожидая себѣ смерти отъ злодѣя, вдругъ подъ окномъ послышался колокольчикъ, и чей-то голосъ крикнулъ: „здѣсь ли сборщикъ Шергинъ?“ Съ радостью откликнулся онъ и, попрощавшись съ хозяиномъ, вышелъ на улицу, но не видѣлъ ни человѣка, ни лошадей. Вѣруя въ особое покровительство св. Василія Великаго, Шергинъ усердно продолжалъ принятый на себя трудъ.

О другомъ же сборщикѣ, приходскомъ крестьянинѣ деревни Олюшина, Серебровѣ, преданіе повѣствуетъ иное. Онъ вздумалъ присвоить себѣ часть собранныхъ на церковь денегъ, и Богъ наказалъ его за это выпаденіемъ челюстей.

Окончаніе впередъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Открыта подписка на 1897 годъ

на литературно-политический и научный журналъ

„РУССКОЕ ОВОЗРѢНІЕ“

(Издание годъ восьмой.)

Выходитъ въ Москвѣ безъ предварительной цензуры, 1-го числа каждого мѣсяца, книжками до 30 листовъ по той же программѣ и при участіи тѣхъ же ближайшихъ сотрудниковъ, что и въ прежніе годы.

Содержаніе журнала и въ 1897 г. будетъ отличаться обычнымъ разнообразіемъ и полнотой. Кромѣ богатаго запаса беллетрист. произведеній (романовъ, повѣстей, рассказовъ, стихотвореній и т. п.), пріобрѣтены, между прочимъ, неизданныя Воспоминанія объ А. С. Пушкинѣ, А. Н. Островскомъ (воспоминанія его секретаря), Воспоминанія покойнаго архіепископа Никанора, посмертныя статьи Ю. Н. Говорухи-

руssки и славянски и писать по русски, знающіе общеупотребительныя молитвы, символъ вѣры, 10 заповѣдей, умственный счетъ, первыя два дѣйствія ариѳметики и таблицу умноженія. При училищѣ существуетъ сто казенныхъ вакансій, кромѣ того принимаются ученики на правахъ пансионеровъ, полупансионеровъ и приходящихъ; полные пансионеры платить 135 руб. въ годъ по полугодіямъ или за каждый мѣсяцъ впередъ.

Когда за время обучения въ первомъ отдѣлѣніи окажется, что воспитанникъ не особенно способенъ къ усвоенію специальныхъ предметовъ училища (музыкальныхъ), онъ подготовляется къ переходу въ духовную семинарію изученіемъ классическихъ языковъ.

Желающіе подробнѣе ознакомиться съ предметами, которые проходятся въ Синодальномъ училищѣ, благоволять обратиться въ канцелярію Московской Святѣйшаго Синода Конторы съ просьбой о высылкѣ программъ училища.

(Моск. Церк. Вѣд. № 3.).

ОПИСАНИЕ ХРАМА СВЯТАГО ВАСИЛІЯ ВЕЛИКАГО, ЧТО НА Р. УДИМЪ, ВЪ УСТЮЖСКОМЪ УѢЗДѢ. (*) (Окончаніе.)

2. Нынѣшнее состояніе церкви.

Въ настоящее время храмъ св. Василія Великаго существуетъ въ томъ видѣ, въ какомъ оконченъ постройкою въ 1830 году, представляя каменное съ одною главою, двухэтажное, на подобіе корабля, зданіе съ каменною же въ связи съ нимъ колокольнею.

Церковное зданіе съ алтаремъ имѣть въ длину 25 саж., въ ширину 6 саж.. въ высоту до крыши около $6\frac{1}{2}$ сажень. Высота колокольни со шпилемъ и крестомъ доходитъ до 25 сажень. Желѣзная крыша устроена надъ церковью въ 1847 г. а надъ алтаремъ и трапезою въ 1851—1852 годахъ. Главнымъ украсителемъ церкви былъ преждеупомянутый староста Иванъ Мацаковъ. На устройство желѣзной крыши израсходовано было болѣе 1000 рублей. Кресты на церкви и алтаряхъ желѣзные—позолоченые съ золочеными же звѣздочками изъ листового желѣза. Въ алтарѣ, церкви и трапезѣ каменные

*) См. № 24 Епарх. Вѣдом. 1896 года. Въ этомъ описаніи не помѣщены свѣдѣнія о религіозно-нравственномъ состояніи прихода, о суетѣряхъ и предразсудкахъ, существующихъ въ крестьянскомъ быту, что можетъ быть предметомъ отдѣльной статьи.

своды. Полъ въ тепломъ храмѣ съ 1843 года плитяной, стоимостію свыше 400 рублей; въ Успенскомъ храмѣ полъ деревянный. Стѣны и своды теплого храма оштукатурены и выкрашены масляною краскою. И верхній и нижній храмы очень свѣтлы, имѣя достаточное число оконъ. Храмъ и кладбище при немъ обнесены каменною оградою съ желѣзными рѣшетками въ ней. Алтари въ обоихъ храмахъ отдѣляются отъ церкви каменными стѣнами, также и церковь отъ трапезы. Предалтарные иконостасы въ храмахъ простой столярной работы; въ тепломъ храмѣ иконостасъ, устроенный въ 1886 году, окрашенъ свѣтлозеленою краской и украшенъ мѣстами позолоченою рѣзьбой съ золочеными колонками. Изъ иконъ нижняго храма, теплого, достойны вниманія: 1) икона Пресвятой Богородицы „Достойно есть“, точный снимокъ съ чудотворного образа, находящагося на Аѳонѣ; пріобрѣтена въ 1895 году въ память бракосочетанія Государя Императора Николая II-го; писана на кипарисѣ, художественного письма. Стоимость ея доходитъ до 150 рублей. Временно поставлена на аналогіи за правымъ клиросомъ. 2) икона Божіей Матери „Иверская“, писанная на кипарисѣ въ Москвѣ въ 1896 году—даръ приходскаго крестьянина Фантина Николаева Манакова; цѣнность ея болѣе 100 рублей. Временно поставлена за лѣвымъ клиросомъ на аналогіи. 3) Рѣзное изображеніе въ ростъ Святителя и Чудотворца Николая, въ паперти на лѣвой сторонѣ отъ входа, въ рамкѣ за стекломъ, известное подъ именемъ „Можайскаго“. Святитель Христовъ изображенъ съ мечемъ въ одной рукѣ, а другая какъ бы замахнулась на кого. Объ этомъ образѣ Святителя Николая устное преданіе говоритьъ, что когда, по распоряженію духовныхъ властей, велѣно было отобрать отъ церкви рѣзныя изображенія святыхъ и когда это изображеніе Николая Чудотворца везли изъ какой-то церкви черезъ Удимскій приходъ, то кони, вступивъ въ этотъ приходъ, дальше не пошли; отвозившіе заключили изъ этого, что Святитель желаетъ, чтобы Его изображеніе осталось въ Васильевскомъ храмѣ; дѣйствительно, когда коней повернули въ сторону церкви, они охотно пошли. Икона эта весьма почитается въ приходѣ. 4) Образъ Божіей Матери „Всѣхъ скорбящихъ Радость“. Благочестивые прихожане, въ благодарность за полученный отъ Богоматери исцѣленія, украшаютъ этотъ образъ многочисленными серебряными привѣсками.

Рядомъ съ лѣвымъ клиросомъ, въ стеклянномъ футляре, шитая золотомъ по малиновому бархату плащаница—даръ приходскаго крестьянина Димитрія Николаева Манакова, цѣн-

ностю 250 рублей. У клиросовъ приставлены двои хоругви—однѣ краснаго сукна, другія металлическія—пріобрѣтены усердіемъ священника Александра Добрякова, стоимостю въ 120 р.

Утварю церковной и облаченіями церковь снабжена въ достаточномъ количествѣ. Изъ благотворителей храма, кромѣ вышеупомянутыхъ, достойны особенной памяти: 1) церковный староста крестьянинъ деревни Бызова—Николай Лысцевъ, который въ 1891 году пріобрѣлъ напрестольный крестъ, стоимостью до 300 рублей, потиръ и дискосъ съ принадлежностями въ 176 рублей и напрестольное Евангеліе съ бронзовыми позолоченными дсками въ 100 рублей; 2) крестьянинъ деревни Рыси Адріанъ Дудниковъ, пожертвовавшій мѣдное позолоченое паникадило въ 90 рублей.

Въ церковной библіотекѣ книгъ богослужебныхъ, духовно-нравственного и церковно-исторического содержанія около 270 названій. На колокольнѣ одинъ колоколь въ 124 п. 18 ф. пріобрѣтенъ въ 1827 году, другой въ 209 пуд. 38 фун. пріобрѣтенъ на жертву великоустюжскаго мѣщанина Андрея Ямщикова, стоитъ 3399 р. 10 к. Прочие колокола небольшіе.

3. Средства содержанія церкви и причта.

Приходъ Удимскій весьма многолюдный *). Въ 1868 году прихожанъ было 2697 чел., въ 1894 году болѣе 3200 человѣкъ обоего пола. Несмотря на это, церковь еще нельзя нынѣ назвать благою средствами, какъ это видно изъ вышеуказанного ея описанія; можно сказать, что она еще только украшается со времени возведенія каменной постройки. Кромѣ доброхотныхъ даяній прихожанъ, главныя средства къ содержанію церкви—арендная плата съ устроенныхъ въ 1864 году десяти деревянныхъ лавокъ (въ 1894 году до 107 руб. 97 к.) **) и съ половины земли при деревнѣ Глинѣ (въ

*) Деревни, составляющія приходъ, дѣлятся на половины. Наибольшее разстояніе деревень отъ храма 9 и 10 verstъ; такихъ деревень—три-четыре; прочія находятся въ разстояніи отъ полуверсты до 6 verstъ. Половину старшаго священника составляютъ деревни: Илейцино, Петрилово, Лѣнивицы, Курцево, Выставка, Давыдиха, Дмитріева, Абрамиха, Розѣка, Пахутино, Глинка, Маланчино, Фролово, Омелюхино, Куимиха, Варивино, Кузминское, Деревенька, Устье Удимское, Шилово, Конаниха, Олюшино, Суслонариха, Забѣлинская, Шумилово, Студениха, Ядриха и Слобода. Половину младшаго священника составляютъ деревни: Васильева Гора село при церкви, Поповское, Новина, Спицынская, Слуда Іершина, Коровино, Кузничиха, Кошкино, Чистиково, Гурьевское, Коцинское, Бызово, Холтурино, Пестово, Почипокъ, Труфаново, Затесье, Слуда Муравинская, Рысья, Медвѣдка, Забережье, Сухарево, Ворончиха, Кузмина Гора, Погорѣлка, Песчанка, Павловское, Тырцево, Пустыни, Якушино и Посегово.

**) Въ 1893 году волостной крестьянинъ прихожанинъ Николай Петр. Манаковъ выстроилъ у вратъ ограды—новую каменную лавку въ два нумера, съ условіемъ пользоваться ею 20 лѣтъ бесплатно, а потомъ отдать ее въ пользу церкви навсегда.

1894 г. до 32 р. 50 к.). Эта земля (38 десятинъ 834 саж.) пожертвована въ 1878 году устюжскою купеческою вдовою Маріей Петровой съ тѣмъ, чтобы церковь и причтъ владѣли ею пополамъ. Сверхъ сего, имѣется въ % билетахъ церковнаго капитала до 250 рублей.

Причтъ въ настоящее время состоитъ изъ двухъ священниковъ и двухъ псаломщиковъ; одинъ изъ псаломщиковъ обыкновенно въ діаконскомъ санѣ. Такой составъ причта утвержденъ съ 1874 года. Въ прежнее время бывали неоднократно перемѣны въ числѣ членовъ причта. Изъ церковныхъ документовъ известно, что въ 1653 году на погостѣ жили: попъ Ларіопъ Васильевъ, дьячекъ Матеѣ Семеновъ и пономарь; сверхъ того—просфорница и церковный сторожъ; въ 1732 году—было два священника, дьяконъ и два причетника; въ 1854 году Удимская церковь по штатамъ причислена къ 14 классу и причтъ положены изъ священника, дьякона, дьячка и пономаря. Въ 1868 году былъ назначенъ второй священникъ въ помощь состоявшему тогда Матею Старостину и, кроме того, въ 15 верстахъ отъ Удимской церкви по рѣчкѣ Реважу открыть новый Николаевскій приходъ, къ которому были отчислены нѣкоторыя деревни Удимскаго прихода*).

Средства содержания причта, какъ и церкви, нельзя называть обильными. По приговору прихожанъ 1865 года, прихожане обязались давать на причтъ: съ каждой ревизской души казеннаго вѣдомства по 15 ф. ржи и по 15 ф. ячменя, крестьяне временнообязанные удѣлу и владѣльческие—по 10 ф. того и другаго; владѣльцы—по четверику съ владѣемой

*) Въ деревни Удимского прихода—Копосовъ существуетъ съ 1733 года деревянная часовня съ иконою св. Николая Чудотворца. Въ 1868 г. эта деревня и еще 9 деревень: Березникъ, Петровская, Истопная, Жаровой починокъ 1-й, Жаровой починокъ по ручью Чащевскому, Плоская, Малая и Большая Маминская и Ерофеево,—составили Реважский Николаевский приходъ. Съ того времени въ Копосовской часовни ежегодно совершаются изъ Реважской церкви крестные ходы съ иконою св. Николая Чудотворца—6-го декабря и 29 июня. —Въ томъ же году отчислены къ госѣднему Городецкому приходу деревни Свѣтлы, Пушкино и Красная Горка и къ Вондокурскому Троицкому приходу—Выворовское сельцо. По документамъ часовня въ деревни Копосовъ известна съ 1722 года; существуетъ устное предание, будто бы она построена однимъ лицомъ изъ рода Копосовыхъ, бывшимъ сборщикомъ податей, который, отправившись въ Москву для сдачи собранныхъ денегъ, былъ дорогомъ обокраденъ и, будучи арестованъ за растрату денегъ, избавился отъ наказания послѣ усердной молитвы святителю Николаю; Копосовъ, имѣвъ щѣкое сонное видѣніе, купилъ на одномъ Московскому рынке икону св. Николая, которая лежала на возу „ничкомъ“, и по возвращеніи домой поставилъ эту икону въ выстроенной имъ же самимъ часовнѣ. Въ 1727 году часовня была съ разрѣшеніемъ епископа Устюжскаго и Тотемскаго Сергія возобновлена Устюжскимъ посадскимъ человѣкомъ Василиемъ Ив. Екимовыхъ. —Другая часовня св. Николая есть въ деревни Ядрихѣ, но она причисляется къ Вондокурскому приходу.

сохи. Но этотъ приговоръ исполняется крайне неаккуратно; въ 1894 году было собрано только 200 п. ржи, 220 п. ячменя и 20 п. овса. Отъ земли при церкви, находящейся въ общемъ владѣніи съ крестьянами деревни Васильевской Горы, *) за всѣми расходами получается до 60 рублей въ годъ. Въ 1894 году получено было — ржи 125 пудовъ, ячменя — 120 п. пшеницы 40 пуд., овса — 15 пуд.; сѣна — 75 копенъ. Неприкосновенного капитала причта въ томъ же году было 827 р. Всѣхъ же доходовъ въ 1894 году (и отъ братской кружки — 536 р. 76 к.) было съ жалованьемъ отъ казны — на четырехъ человѣкъ — 1225 р. 68 коп. Дома для причта съ 1879 года — казенные.

Изъ своихъ скучныхъ средствъ церковь уплачиваетъ процентнаго налога — 201 р. 2 коп. и на духовно-учебныя заведенія — 75 р. 40 к.

Съ 1866 г. при церкви существуетъ церковно-приходское попечительство; въ 1882 году въ 4-хъ верстахъ отъ церкви въ деревнѣ Забѣлинской при волостномъ правлѣніи открыто земское училище, а въ 1890 году устроено помѣщеніе для церковно-приходской школы, стоимостю въ 400 руб. Несмотря на существование двухъ школъ процентъ грамотныхъ не великъ: женщинъ до 5%, мужчинъ до 25%. Невѣжествомъ и малограмотностью отчасти объясняется масса сувѣрій, существующихъ въ приходѣ.

Въ настоящее время церковный причтъ состоить изъ слѣдующихъ лицъ: 1) старшій священникъ Андрей Ардаліоновъ Вороновъ, сынъ священника Вершинской Ильинской ц. Сольвычегодскаго у., священствуетъ съ 3 апрѣля 1869 года, а при сей церкви съ 1 ноября 1893 г.; 2) младшій священникъ — Вячеславъ Александровъ Ильинскій, сынъ священника Вохомской Вознесенской ц. Никольскаго у., опредѣленъ изъ надзирателей Устюжскаго духовнаго училища къ сей церкви и священствуетъ со 2 мая 1894 года. 3) Старшій псаломщикъ діаконъ Николай Алекс. Прозрѣцкій, сынъ псаломщика Верхнеуфтижской Троицкой ц. Сольвычегод. у., въ санѣ діакона со 2 августа 1879 г., при сей церкви съ 23 марта 1888 г., на старшемъ мѣстѣ съ 4 марта 1893 г., 4) младшій псаломщикъ — Пётръ Васил. Вотчинскій, сынъ священника Приводинской Николаевской ц. Устюжскаго у.; на мѣстѣ съ 18 октября 1893 года.

*) Документы на землю при Васильевской Горѣ утрачены неизвестно когда.

Изъ прежнихъ священниковъ выдѣляются долголѣтнею службою при сей церкви—1) Іаковъ Васил. Бѣловъ—1787—1819 г., 2) Іоаннъ Федотовичъ Паршаковъ, сынъ дѣячка сей же церкви съ 1819—1847 г., 3) Василій Стефан. Поповъ съ 1822+1842 г., и 4) Матеѳій Феодоров. Старостинъ съ 1847 по 1869 годъ.

Изъ діаконовъ наиболѣе долго служилъ при сей церкви Іоаннъ Тимоѳеевъ Дмитріевъ, сначала съ 1789—91 г.—поно-маремъ, потомъ съ 1791 по 1842 г.—діакономъ; родомъ Устюжскаго у., сынъ дѣячка Шемогодской Николаевской церкви. Изъ пономарей замѣчательенъ Василій Федотовъ Паршаковъ, служившій съ 1791 по 1863 годъ.

О ВЪЯВЛЕНИЯ.

Открыта подписька на 1897 годъ на педагогическое издание з р. „НА ПСМОЩЬ МАТЕРЯМЪ“ з р. посвященное вопросамъ воспитанія.

(Годъ 4-ї изданія).

Цѣль изданія—придти на помощь русской женщинѣ въ самой святой ея обязанности—воспитанія дѣтей. Начало этой трудной обязанности и выполненіе ея существенной части лежитъ въ семье, составляя призваніе интеллигентной матери. Издание „На помощь матерямъ“ имѣть задачей помочь своимъ читательницамъ указаніями, основанными на научномъ опыте, извлеченномъ изъ всѣхъ областей знанія. Гигиена тѣла и здоровье духа, образованіе хорошихъ привычекъ для жизни дѣятельной, разумной и достойной—вотъ цѣль изданія. Въ программу его входятъ указанія по уходу за дѣтьми, воспитанію и обученію ихъ, обзоръ игръ, физическихъ упражненій, образовательныхъ прогулокъ и проч., обзоръ выдающихся книгъ по воспитанію и чтенію, отчеты о дѣятельности родительскихъ кружковъ, яслей, дѣтск. садовъ и проч. Текстъ снабжается рисунками, чертежами и т. п.

Редакція пользуется сотрудничествомъ извѣстныхъ лицъ изъ ученаго, педагогического и литературного міра. Особенно дорожа совѣтами, замѣчаніями и сообщеніями самихъ матерей и лицъ, стоящихъ близко къ дѣтской жизни, редакція даетъ широкое мѣсто живому обмѣну мыслей между нею и самими читательницами.

Издание „На помощь матерямъ“ выходитъ 9 разъ въ годъ (кромѣ лѣтнихъ мѣсяцевъ) книжками отъ 2 $\frac{1}{2}$ до 3 печатныхъ